



Отзыв на автореферат диссертации С. Н. Шкеля «Авторитаризм в постсоветских государствах Центральной Азии и Кавказа: факторы устойчивости и режимной динамики», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Диссертационное исследование С. Н. Шкеля посвящено крайне актуальной теме, уровень научного освоения которой в последние годы явно отставал как от запросов научного сообщества, так и от нужд общественно-политической практики. Ощущается острый недостаток научных трудов, в которых вопросы формирования постсоветских политических режимов в странах Центральной Азии и Кавказа, с которыми Россию связывают отношения глубокой культурной и исторической общности, решались бы путем тщательного эмпирического анализа данных. Работа С. Н. Шкеля не только в значительной мере восполняет этот недостаток, но и намечает совершенно новое и весьма перспективное направление исследований в современной сравнительной политологии.

Важно отметить, что диссертация выполнена на очень высоком теоретическом уровне. В ней критически осмыслены и применены основные теории политических режимов и их динамики, циркулирующие в российской и зарубежной научной литературе, а на этой основе выработан целый ряд новаторских теоретических подходов. В то же время, работу С. Н. Шкеля характеризует высокий методологический уровень, умелое сочетание углубленного анализа отдельных случаев с применением общих теоретико-методологических подходов – как почерпнутых в литературе, так и самостоятельно разработанных автором исследования.

Высокий теоретико-методологический уровень анализа позволяет автору прийти к целому ряду новаторских выводов, научная новизна которых не подлежит сомнению. В диссертации выявлены структурные и политические механизмы функционирования и развития постсоветских политических режимов. Особую ценность для сравнительной политологии представляет предложенная автором концепция модальных режимов - неопатrimonиального авторитаризма и неопатrimonиальной полиархии. Думается, что познавательная ценность этой концепции позволит применять ее для анализа политических режимов широкого круга стран, в том числе и далеких от постсоветского региона.

Полагаю, что диссертационное исследование С. Н. Шкеля, основное содержание которого полностью отражено в монографии и многочисленных других публикациях, полностью соответствует требованиям, обычно предъявляемым к квалификационным работам такого рода, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Г. В. Голосов
Доктор политических наук
Профессор сравнительной политологии Негосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Европейский университет в Санкт-Петербурге»